

## 李春平其人

李春平, 1949年2月出生在江苏淮阴, 祖籍山西临汾, 慈善家。1965年10月随转业父亲定居北京。1968年春入伍。1977年1月, 因病转业回京。1977年3月, 因打架被判三年劳动教养。

在上世纪70年代末的中国, 有过劳教经历的李春平找不到工作, 甚至被父亲赶出了家门。这时, 李春平想到了另一条出路——出国。他精心打扮后, 来到了当时外国人出入最多的北京饭店, 也就是在那里, 他遇到了那个后来改变自己命运的人, 一位比他年长38岁的好莱坞女星。

女明星说, 可以和李春平结婚, 然后带他出国。李春平不愿意。而这时, 李春平又认识了另一个英籍华人。就这样, 李春平去了英国, 天天在餐馆里刷盘子洗碗。有一天夜里下班, 他被一辆急驰而过的出租车撞出了十几米, 差点被撞死。李春平拄着双拐回到了北京。这时, 居委会主任告诉他, 那个美国老太太又派人来北京等他了。

1980年李春平以“克劳迪娅”儿子的名义到了美国。1989年11月结婚。1990年7月妻子去世。1991年夏, 以美籍华人身份, 带亡妻所予巨额财产回北京。2006年, 李春平通过畅销书《忏悔无门》披露同大他38岁的好莱坞女星结缘, 并获赠巨额遗产的传奇经历, 从而广为人知。



## 梁白泉档案

梁白泉, 1928年生, 重庆合川人, 1951年从南京大学地理、历史系毕业后到南京博物院工作, 历任副院长、院长。1992年被国务院批准享受政府特殊津贴, 中国文物学会、中国博物馆学会理事、江苏省民俗学会会长、南京古都学会副会长。主编有《中国大百科全书·博物馆·中国博物馆》《国宝大观》《南京博物院藏宝录》《宜兴紫砂》等。

## 一生“考古笔记”, 半部南京文保史 文博泰斗梁白泉 捐赠千件“个人档案”

高邮天山汉墓发掘、东阳城遗址发掘、镇江甘露寺古铁塔塔基发掘报告……这些档案, 把人带到了一个个考古现场。1月6日, 江苏文博界泰斗, 原南京博物院院长梁白泉向南京市档案馆捐赠个人档案仪式举行, 梁老的近千件档案被收入市档案馆“名人档案库”, 其中包括许多未公开的珍贵手稿原件、考古笔记。

通讯员 梅正亮 实习生 陈心怡 现代快报记者 胡玉梅

### 千件档案 浓缩文博泰斗一生心血

整齐的旧文件、老照片、旧证件, 老牛皮纸封皮的录本……近千件档案被制作成了《梁白泉全宗》, 也浓缩了一位文博界泰斗的一生。

梁白泉历任南京博物院副院长、院长。今年已87岁高龄的梁白泉头发稀白、精神矍铄。“档案应该是属于社会, 属于国家的。”他说。

这些档案里, 大量的“考古笔记”弥足珍贵, 比如高邮天山汉墓发掘、东阳城遗址发掘、镇江甘露寺古铁塔塔基发掘报告……

捐赠仪式上, 88岁的南京大学历史系教授蒋赞初回忆了和梁白泉60多年来的友谊, 他表示: 如果可能, 也愿意捐赠个人档案。

从上世纪40年代到现在, 梁白泉和蒋赞初的友谊已近70年。这么多年来, 他们一直为文物保护奔走呐喊。“这些年, 有成功的, 也有失败的。”蒋赞初说, 当年, 南京图书馆要开工建设, 在工地上发现了近1万平方米的六朝台城(皇宫)遗迹, 为了保护此处遗迹, “我们向政府呼吁要现场保留1000多平方米做展示, 潘谷西凌晨4点做方案提交给相关部门。最后, 这里保留了400平方米。”

也有失败的例子, 江苏省美术馆开建时, 也发现了六朝台城遗迹, 他们又呼吁保留, 但建成后, “我去一看, 那些遗迹全没有了。”

### 考古笔记 还原考古、文保界大事件

2008年, 南京长干寺地宫出



梁白泉将个人档案全部捐给南京市档案馆 现代快报记者 顾炜 摄

# 神秘富豪李春平 携20件清宫遗珍现身南京

■乾隆爷的御座也在其中, 拍卖所得将用于慈善  
■他和美国女星结缘获赠巨额财富的经历最传奇

曾经放在清宫皇极殿的皇帝宝座、雕着精美图案的桌子……11日, 南京正大2015年迎春拍卖会将在南京举行, 这次春拍最受关注的拍品是20件来自清宫的遗珍, 它们的主人传奇人物李春平。2006年, 李春平通过畅销书《忏悔无门》披露同好莱坞女星结缘, 并获赠巨额遗产的传奇经历, 从而广为人知。

现代快报记者 胡玉梅



李春平收藏的20件清宫遗珍中, 乾隆宝座最亮眼 现代快报记者 顾炜 摄

### 他的传奇 巨额财富来自好莱坞女星

昨天, 一头卷发的李春平身着蓝色毛衣花裤子出现在众人眼前, 他说话的节奏很快, “这次带来的拍品, 只是我收藏的一小部分而已。拍卖所得全部捐献。”

当然, 大家更感兴趣的是, 他的传奇遭遇, 而他本人也不避讳。“我当过兵, 受过劳动教养。上世纪70年代末, 由于找不到工作, 甚至被赶出过家门。当时, 我就想到了出国。”李春平回忆, 当时在北京饭店, 他遇到了改变自己一生的人, 一个大自己38岁的好莱坞女星。

“她主动朝我过来, 看着我, 我也看了她一眼, 可能有点‘一见钟情’吧。”那一年, 李春平29岁, 而她已经67岁, 她个子不高, 黑头发, 蓝眼珠子, 看着挺精神的。当时, 李春平提出想出国, 女星说, 可以结婚, 然后出国。

1980年, 李春平和这位好莱坞女星到了美国。那位神秘的好莱坞女星, 长期以来, 众说纷纭, 有人猜测是奥黛丽·赫本或是葛泰丽·嘉宝。那么, 她究竟是谁? 当现代快报记者抛出这个问题时, 李春平轻轻就挡住了。“我们签了协议, 我不能透露她的名字。”

不过, 李春平说, 女星跟他协议规定, 不许交女朋友, 更不许

生孩子。“我和她在一起生活10来年, 两人还结了婚。实在没事可干, 就提出我能否玩收藏, 没想到她欣然同意了。”李春平说, 后来, 女星辞世, 而他继承了巨额遗产。

### 他的收藏 乾隆宝座底价3500万

1991年, 李春平以美籍华人身份, 带着亡妻的巨额财产回到北京, 1992年起正式开始慈善捐助事业。“我这么些年, 捐款总数累计超过6.3亿元。”

除了做慈善, 李春平收藏的宝贝不少。据介绍, 李春平酷爱收藏瓷器、佛像、书画、顶级明清家具, 其收藏多为世界顶级藏品, 之前与佳士得、苏富比两家拍卖公司合作, 李春平的藏品十六次被选作图录封面。

而这次拍卖的20件清宫遗珍, 都是从天津一位清朝遗老后代处收藏来的。“这些旧藏是我花了3年多时间收藏来的。”李春平说。

其中最为亮眼的要数紫檀漆心百宝嵌花卉宝座。这个宝座用紫檀木制作, 上面镶嵌了玉、青金石等多种材料。现场, 故宫博物院研究员胡德生介绍: “这张宝座原来是放在清宫皇极殿的, 应该是乾隆皇帝60岁以后, 由清宫造办处制造的。”这把龙椅应该是乾隆帝休息用的, 而不是上朝时候用的。而且, 就目前故宫博物院整理出来的

这种宝座, 也仅有5张。

至于制作工艺, 胡德生说, 它们叫“百宝嵌”, “这项工艺费时费力, 产量少, 不外传, 这么一个宝座至少要制作三五年的时间。以往我们看到的百宝嵌最多是首饰盒、笔筒等物, 像这么一件完整珍贵的宝座, 国内外的拍卖中还从未出现过。”

目前, 这张宝座的底价为3500万。对于这次拍卖, 李春平说, 拍卖所得将来做慈善。

### 20万起拍 明代云锦袍子很惹眼

除了李春平带来的20件清宫遗珍外, 南京云锦研究所也首次参加拍卖会。现场, 一件明代“万字纹地祥凤妆花栏袍”比较惹眼。

“这件云锦袍子是我们征集来的, 是明代的原件, 起拍价是20万元。”南京云锦研究所的相关负责人介绍, 拍卖所得全部用于慈善。

细看过去, 这件明代的袍子上面有柿蒂形云凤纹及海水江崖等纹样。“应该是明代贵族女性所用礼服。”南京云锦研究所的负责人介绍, 这件云锦袍子织造精美, 体现出明朝时期江宁织造暗花的工艺与装饰水平。

“这件袍子应出土于棺材内, 因此才得以保存。但是能如此完好地全件保留, 极为罕见, 是一件不可多得的收藏珍品。”